Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 15/ 8089
15. Wahlperiode 23.02. 2016

Kleine Anfrage
des Abg. Martin Rivoir SPD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport

Das Projekt eines Gymnasiums in privater Trigerschaft
in Ulm und seine Hintergriinde

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1. Ist ihr bekannt, dass der von tiirkischstimmigen Mitbiirgerinnen und Mitbiir-
gern getragene Verein ,,Bildungsinitiative Blautal® in Ulm ein Gymnasium be-

treiben mochte?

2. Welche Voraussetzungen miissen vorliegen, damit sie die Griindung eines sol-
chen Gymnasiums genehmigen bzw. es staatlich anerkennen kann?

3. Welche Informationen sind ihr {iber den Trégerverein ,,Bildungsinitiative Blau-
tal*“ bekannt (insbesondere iiber dessen Finanzierung und seine Verbindungen
zu Vereinigungen und/oder Verbénden)?

4. Wie beurteilt sie dieses Vorhaben unter dem Gesichtspunkt der Integration,
d.h. deren Forderung oder deren Gefdhrdung?

23.02.2016

Rivoir SPD
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Begriindung

Nach Medienberichten beabsichtigt der Verein ,,Bildungsinitiative Blautal die
Griindung eines tiirkischen Gymnasiums in privater Trigerschaft in Ulm. Der
Trigerverein soll der Giilen-Bewegung nahestehen, die in der Beurteilung von
Experten ein streng konservatives Islambild vertritt, das zum Teil nicht mit unse-
rer freiheitlich-demokratischen Grundordnung vereinbar sei.

Antwort

Mit Schreiben vom 16. Mérz 2016 Nr.24-6461.13/4 beantwortet das Ministerium
fiir Kultus, Jugend und Sport im Einvernehmen mit dem Innenministerium und
dem Ministerium fiir Integration die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Ist ihr bekannt, dass der von tiirkischstdmmigen Mitbiirgerinnen und Mitbiir-
gern getragene Verein ,, Bildungsinitiative Blautal“ in Ulm ein Gymnasium be-
treiben méchte?

Der Verein ,,Bildungsinitiative Blautal* hatte zundchst mit Datum vom 12. No-
vember 2014 einen Antrag auf Genehmigung eines privaten Gymnasiums ,,Alpha
Privatgymnasium Ulm* beim Regierungspriasidium Tiibingen als zustindige Ge-
nehmigungsbehorde gestellt.

Es waren Anderungen an den Schulcurricula erforderlich; der Antrag wurde zwi-
schenzeitlich seitens der Antragsteller noch erginzt bzw. — insbesondere im Hin-
blick auf die Schulcurricula — nachgebessert und befindet sich derzeit noch beim
Regierungsprésidium in Bearbeitung.

2. Welche Voraussetzungen miissen vorliegen, damit sie die Griindung eines sol-
chen Gymnasiums genehmigen bzw. es staatlich anerkennen kann?

Die Genehmigungsvoraussetzungen ergeben sich aus dem Grundgesetz, der Ver-
fassung des Landes Baden-Wiirttemberg, dem Privatschulgesetz und der Voll-
zugsverordnung zum Privatschulgesetz.

Die Genehmigung einer privaten Ersatzschule ist zu erteilen, wenn die Schule in
ihren Lehrzielen und Einrichtungen sowie in der wissenschaftlichen Ausbildung
ihrer Lehrkréfte nicht hinter den bestehenden offentlichen Schulen zuriicksteht
(Artikel 7 Abs.4 GG, § 5 des Privatschulgesetzes — PSchG). Die rdumliche Aus-
stattung sowie Lehr- und Anschauungsmittel miissen im Vergleich zu o6ffentli-
chen Schulen gleichwertig sein. Das padagogische Konzept muss auf dem baden-
wiirttembergischen Bildungsplan aufbauen.

Die Hohe des Schulgelds darf nicht zu einer Sonderung der Schiilerinnen und
Schiiler fiihren.

Der Schulleiter muss die fiir die Tétigkeit personliche Eignung besitzen (§ 8 PSchG).
Die wirtschaftliche und rechtliche Stellung der Lehrkréfte muss gewéhrleistet sein
(Artikel 7 Abs.4 GG, § 6 Abs.2 PSchG).

Nach § 6 Abs. 1 PSchG darf die Genehmigung nur erteilt werden, wenn der Unter-
nehmer oder bei einer juristischen Person die Vertretungsberechtigten die fiir die
verantwortliche Fiihrung einer Schule erforderliche Zuverldssigkeit besitzen.
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3. Welche Informationen sind ihr iiber den Trdgerverein ,, Bildungsinitiative Blau-
tal* bekannt (insbesondere iiber dessen Finanzierung und seine Verbindungen
zu Vereinigungen und/oder Verbdnden)?

Dem Regierungsprésidium liegen iiber den Trégerverein nur die nach dem Privat-
schulgesetz und der Vollzugsverordnung erforderlichen Unterlagen vor. Dies sind
die Vereinssatzung, Registereintrag, Angaben zu den vertretungsberechtigten Mit-
gliedern (Name, Anschrift, Staatsangehorigkeit, Lebenslauf, Fiihrungszeugnis).

Zur Finanzierung des Vereins liegen keine spezifischen schriftlichen Angaben
vor. Die Satzung des Vereins enthélt die Angabe, dass der Verein seine Einkiinfte
aus ,,Mitgliederbeitrdgen, Spenden von natiirlichen oder juristischen Personen
und sonstiger Unterstiitzung oder Forderung aller Art“ bezieht. Ferner wird ein
Schulgeld erhoben.

In einem Gesprdch mit dem Leiter der geplanten Schule, einem Vertreter der
Griindungsinitiative und dem Regierungsprasidium am 16. Februar 2016 zur wei-
teren Abklidrung der Genehmigungsvoraussetzungen wurde unter anderem auch
die Finanzierung angesprochen. Hier gab der Vertreter der Griindungsinitiative
an, dass sog. Verpflichtungserklarungen von Privatpersonen existieren, die eine
finanzielle Unterstiitzung der Privatschule zugesichert hitten. Die Verpflichtungs-
erklarungen selbst liegen dem Regierungsprisidium noch nicht vor.

Angebliche Verbindungen des Vereins mit der Giilen-Bewegung sind dem Kul-
tusministerium nicht bekannt. Anhaltspunkte fiir eine solche Verbindung ergeben
sich auch aus den beim Regierungsprisidium eingereichten Genehmigungsunter-
lagen nicht. Im Ubrigen ist die Giilen-Bewegung kein Beobachtungsobjekt des
Landesamtes fiir Verfassungsschutz.

4. Wie beurteilt sie dieses Vorhaben unter dem Gesichtspunkt der Integration,
d. h. deren Férderung oder deren Gefihrdung?

Sofern die Genehmigungsvoraussetzungen nach dem Grundgesetz, der Verfas-
sung des Landes Baden-Wiirttemberg, dem Privatschulgesetz und der Vollzugs-
verordnung vorliegen, besteht ein Anspruch auf Genehmigung. Aufgrund der gel-
tenden gesetzlichen Bestimmungen ist eine weitergehende Bewertung insoweit
nicht vorzunehmen. Uber diese Genehmigungsvoraussetzungen hinausgehende
Gesichtspunkte der Integration kénnen fiir sich genommen nicht zu einer Ableh-
nung des Genehmigungsantrags fithren und sind daher vom Regierungsprasidium
nicht zu priifen.

Die zustdndigen Behorden werden — auch aufgrund in der Presse aufgeworfenen —
Fragen hinsichtlich angeblicher problematischer Verflechtungen des Antragstel-
lers mit der Giilen-Bewegung nachgehen.

Es ist in diesem Zusammenhang darauf hinzuweisen, dass nach der Konzeption
der geplanten Privatschule vorerst kein islamischer Religionsunterricht vorgese-
hen ist. Vielmehr werden sowohl evangelischer als auch katholischer Religions-
unterricht angeboten. Ab Klasse 7 soll Ethik angeboten werden.

Die Schule soll nach Angaben der Antragsteller Schiilerinnen und Schiilern jegli-
cher Nationalitdt offen stehen.

Stoch
Minister fiir Kultus, Jugend und Sport
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